



# 一条风景路 带动万家富

## 张北依托草原天路发展旅游产业的调查



草原天路美景。  
通讯员 袁玉勤摄

□记者 李艳红 通讯员 张树军

7月，是张北草原天路风光最美、游人如织的日子。近日，草原天路入口附近的黄花坪村车水马龙，49岁的杜有亮接待各路游客忙得不可开交。曾经常年外出打工的杜有亮，现在在家门口一年就能轻轻松松挣个十来万。黄花坪村曾是张北县一个普通的小村庄，2013年以前，这里人均收入还不足3000元。如今，村里开起了40多家农家乐，人均收入达到6000多元。

近年来，随着张北县对草原天路旅游资源的不断开发，旅游产业迅速发展，带动了沿线10万余人脱贫致富，草原天路成了农民的致富路。

### 一条路改善10多万人的出行

以前我们这儿别说旅游了，就是老百姓的出行都成问题。对于2011年前草原天路沿线一带的情况，黄花坪村党支部书记郭铁壁深有感触。草原天路一带平均海拔约1600米，沿途重峦叠嶂，沟壑丛生，交通闭塞。2011年，为了改善沿线百姓的出行条件，方便农民的生产、生活，当时的张北县委书记决定修建一条沿坝头公路。

张北县交通局局长张英是草原天路从无到有的见证者。他说，当年县里决定按照沿坝、沿边、沿景的思路，修建一条横贯张北县东西132.7公里的道路。2012年底，总投资3.2亿元的沿坝头乡村道路正式竣工。该条道路打通了海家乡桦皮岭到台路沟乡白龙洞东西走向的通道，彻底改善了周边12个乡镇10多万人的出行。因其沿途风光秀美，自然天成，该条道路又被称作草原天路。

2013年，草原天路因其独特的美景意外爆红，并被网友称赞为“中国的66号公路”。从那年开始，来草原天路自驾游的游客一年比一年多。据草原天路管理处副主任杨靖中介绍，现在每年接待游客300多万人次。

### 一条路将上百个村庄 带入旅游圈

看到草原天路独特的旅游资源禀赋，2014年，张北县政府成立张北县草原天路旅游开发有限公司，对沿线的旅游资源进行开发建设。2017年底正式设立草原天路张北管理处、旅游警察大队和市场监管机构等。2018年，草原天路的环卫工作统一承包给专业的环卫公司，由此针对草原天路的管理体系逐渐完善。

目前，我们已建设设施完善的服务中心两处、木栈道观景台3个、配有闸机和值班木屋的闸口10个、环保卫生间28个、停车场23个、农贸市场4个、加油站、汽车充电站、摆渡车站各1个。杨靖中介绍，为了提高游客的旅游体验，今年还规划在草原天路新建小河子驿站，在鸡冠山新建大型停车场一个，并对现有的停车场进行全面升级改造。同时，为加强对草原天路的管理，近期还将规划建设智慧景区项目。建设内容包括车辆信息采集、停车场管理系统、停车场远程管理、草原天路大数据分析等。

为进一步发挥草原天路对当地旅游经济的辐射带动作用，张北县先后修建了张下线等7条总长约120公里的草原天路连接线工程，将周边上百个村庄带入草原天路旅游圈，使其辐射范围向纵深和腹地发展。

### 一条路助力成千上万农民脱贫致富

我们村以前是远近闻名的贫困村，脱贫致富想也不敢想。自从有了草原天路，这儿的的变化可是太大了。西滩村党支部书记吴珍笑着说，这几年，借助草原天路的优势，老百姓销售土特产品、开农家乐，去年全村成功脱贫出列了！

2016年，西滩村两条通往草原天路的连接线正式贯通，村民们看到草原天路的游客不断增多，纷纷做起了旅游生意。大家利用农闲时节到草原天路上做些小买卖，出售自家产的土豆、莜麦、亚麻等农产品。许多村民还在村里建起了农家乐，餐饮住宿一条龙服务，红红火火地发展起了乡村旅游。

不仅仅是西滩村，草原天路的旅游资源带动沿线及周边成千上万的农民增收致富，可谓是一条路带动了万家富。

今年以来，张北县以脱贫攻坚为抓手，统筹推进，依托草原天路资源优



▲位于张北县油篓镇花兰井村的草原天路东线七彩花田景区，占地500余亩，是天路上靓丽的景点之一。  
通讯员 张树军摄

势，又投资500余万元在台路沟乡后大营滩村实施旅游综合开发项目，在白庙滩乡盘营村开发休闲农业扶贫示范项目等等。据介绍，这些项目将带动数以千计的贫困户增加收入，其旅游效应辐射周边几十个村庄。

今年张北县不断完善草原天路周边的路网结构，在天路纵深腹地积极引进市场主体，布局特色小镇、田园综合体等中高端的旅游业态，通过高端业态的示范引领不断使草原天路沿线的低端业态转型升级，积极探索草原天路开发建设新模式。随着旅游资源的深度开发，草原天路在带动沿线农民增收致富的同时，也在推动全县的旅游经济不断向前发展。

## 全市灵活就业人员 医保缴费基数下调

本报讯(记者李艳红)日前，记者从张家口市相关部门获悉，从今年7月起，该市2019年灵活就业人员医保缴费基数调整为4659元/月，较去年下调了536元/月。

灵活就业人员是指下岗失业人员或以街道、社区等组织形式，从事社区便民服务、家政服务、企事业单位后勤服务等各种临时性劳务人员。按照张家口市2019年灵活就业人员医保缴费基数由2018年的5195元/月调整为4659元/月，市本级各灵活就业人员按6.5%及4.5%比例缴纳的灵活就业在职人员缴费标准分别为312.84元/月、219.66元/月，分别较去年降低10%和9.9%，缴费负担进一步减轻。按6.5%比例缴纳医保的，年缴费额(2019年7月至2020年6月)为3754.08元。按4.5%比例缴纳医保的，年缴费额为2635.92元。

## 雪上运动培训联盟成立

本报讯(记者李艳红)近日，张家口雪上运动培训联盟首次召开大会，标志着该联盟正式成立。该联盟的成员由张家口市冰雪运动特色学校、开展雪上运动相关专业学历教育的大中专院校、社会培训机构、滑雪场等87家机构和个人构成。

据介绍，该联盟成立后，将定期开展联盟交流培训活动，不断加强雪上运动行业间的交流合作，有效整合学校、培训机构、滑雪场等雪上运动

行业资源，建立信息资源共享机制。充分发挥雪上运动培训行业自律，统一雪上运动培训教学体系和等级认证标准，提高雪上运动培训从业人员业务水平，培养青少年雪上运动人才，扩大群众参与雪上运动规模，加强与国内外雪上运动培训机构交流合作等。该联盟的成立也将促进全市冰雪运动蓬勃开展，对张家口冰雪运动和冰雪产业发展起到积极的推动作用。

## 康保县检察院

### 发挥公益诉讼职能 促进生态环境保护

本报讯(通讯员张晓霞 记者李艳红)近年来，康保县检察院把全力服务生态文明建设和绿色经济发展作为重要政治任务，探索符合当地实际的生态检察工作新模式，为该县生态环境保护提供有力司法保障。

发挥公益诉讼职能，保护蓝天、碧水、净土。针对县城周边存在大量固体废物垃圾、缺乏有效监管的实际，该院及时介入，启动诉前程序，向有关部门发出检察建议，对县城周边垃圾及时进行处理，运走垃圾725吨，就地掩埋垃圾1000余吨。2018年以来，该院共办理生态环境领域诉前程序案件22件，成功办理了张家口首例生态环境和资源保护领域刑事附带民事公益诉讼案。

结合百日攻坚行动，抓好生态扶贫脱贫工作。积极探索构建“补植复绿+从轻处罚+长效机制”。在办理破坏环境资源刑事案件过程中，通过引导、督促、促进犯罪嫌疑人、被告人采取自主修复、替代性修复、生态放流等举措，努力恢复被犯罪行为损害的生态环境。同时，通过深入开展公益诉讼工作，督促损害环境资源的行政赔偿单位依法履行监管职责，达到了办理一案、惩治一批、教育一片、修复一地的效果。

强化行政执法活动监督，督促相关监管部门依法履职。该院通过发出检察建议等方式督促行政执法部门依法履职。针对各乡镇居民随意焚烧、掩埋垃圾，污染大气、土壤等行为，向乡镇政府发出检察建议15份。针对各乡镇村民随意打井取水的违法行为，发出检察建议15份，取得良好的法律效果和社会效果。

树立大生态意识，创建生态检察信息数据库。主动通过对接行政执法信息共享平台，与34个行政执法单位建立工作衔接机制，并通过关注“康保吧”“掌上康保”“康保微生活”等新媒体，第一时间掌握生态破坏方面的信息。

## 市教育局发出通知要求

### 中小学生在暑假作业要有体育锻炼内容

学生记录好每天参加体育锻炼的时间、内容和数量，由家长反馈意见和建议并签字，开学后上交学校。同时，要利用《致家长的一封信》的方式，向学生家长发出倡议，引导学生根据个人身体素质来确定合理的强度、密度和运动量，按

照循序渐进的体育运动规律，积极带领孩子参加户外锻炼，帮助孩子制定落实假期每天至少户外锻炼一小时的健身计划，提醒家长做好学生的安全监护。

此外，通知要求，暑假期间各学校要积极创造条件面向学生分时段开

放体育场馆设施，制定假期学生体育活动安全工作方案，做好活动场地、设施、器材的安全检查工作，有条件的学校可安排值班教师对学生体育锻炼进行技术指导和安全教育，减少学生的运动伤害，并避免体育活动安全责任事故发生。

## 重点发展枸杞种植、白羽肉鸡养殖、生态旅游等八大扶贫产业

### 尚义产业扶贫打出特色牌

等产业项目。以满井镇为例，2018年8月，满井镇利用财政整合扶贫专项资金900余万元，与河北一牧业公司进行产业合作，建成占地149亩的标准化鸡舍20栋，年可出栏肉鸡420万只。该项目每年可使全镇11个村集体和988户贫困户合计增收近80万元。

坝下南部地区，依托生态良好的自然优势，着力在水产养殖、生态旅游上寻求突破。以大青山国际旅游度假区为例，该度假区目前已完成一期投资2亿元，打造的玻璃吊桥、庭院酒店、木栈道等旅游项目已经投入运营。周边农民可得流转土地租金收入，以及打工薪金收入等等。

开发思路补短板，模式创新破难题

尚义县在产业扶贫领域，有3种模式具有一定的创新意义：企地共建模式、公租大棚模式和宅基地入股模式。尚义县县长徐进海介绍，尚义县将企业、种植合作社、家庭农场、种植大户有效联结，发展燕

麦种植基地，形成了“企业+基地+贫困户”抱团发展的联合体。产业公司对于贫困户种植的燕麦实行兜底收购，辐射带动639户贫困户1284贫困人口人均增收600元。

贫困户少资金、缺技术，找不到合适的增收门路的难题如何破解？尚义县三工地镇王二来村，捆绑整合财政扶贫资金及相关农业项目资金580万元，由村集体统一规划运作，开发建设了500亩标准化设施蔬菜种植园区，在园区内建成220个高标准蔬菜大棚，建档立卡贫困户优先承租。正常年景每个大棚至少可收入1万多元。近三年，全村有297户贫困户依托“公租大棚”脱贫致富。村党支部书记刘珍说。

南壕堽镇十三号村充分发挥邻近尚义县大青山旅游度假区的区位优势，大力发展“窑洞主题”宾馆特色游，把村中心38户闲置农宅作为入股对象，拆掉旧房，建起了150多间具有浓郁地域特色的窑洞宾馆，带动村民户均增收2600多元。

针对问题巧施策，机制制定重长效

为了破解村集体资产性收益分配问题，根据国家相关政策，尚义县专门制定了《村级资产性收益分配管理指导意见》，旨在建立利益联结和带贫减贫的长效机制。在尚义县贫困村中，多数村集体经济发展基础薄弱。为此，尚义县明确将建设扶贫产业项目的资产性收入，按比例确权至各贫困村村集体。留作村集体的资产性收益，可用于维修维护村内小型基础设施、缴纳养老保险、提供临时性救助等。

为了激发贫困群众的内生动力，杜绝“等靠要”现象，尚义县在不断开发生态公益岗位的同时，也积极鼓励引导各乡村结合自身实际，大力开发村级公益岗位。县扶贫办主任杨志光介绍：目前尚义县贫困村共开发护林护草、环境保护、拦河护坝等各类村级公益岗位5600个，涉及弱劳动能力建档立卡贫困户5100户，岗位人员工资由村级资产性收益支付。

## 阳原

### 第三届 南口供佛杏 采摘节举办



游客在采摘园开心留影。通讯员 武殿森 记者 李艳红摄

本报讯(记者李艳红 通讯员付有才)近日，张家口阳原县高墙乡南口村很是热闹，第三届南口供佛杏采摘节如约开幕。

南口供佛杏是阳原县特产之一，由于南口村气温偏低，所以供佛杏开花、结果、成熟都要比一般杏果晚半个月左右。但特殊的气候造就供佛杏果肉细腻味香，果汁充沛的特点，素有“京西第一杏”之称。1999年，供佛杏作为张家口市的名优产品，惊艳昆明世博会，深受国内外客商一致好评。2018年2月12日，原农业部正式批准对南口供佛杏实施国家农产品地理标志登记保护。

据介绍，阳原县大力发展电商营销，截至目前，全县供佛杏网络销售已达4000多单，两万余斤。阳原县现有鲜食杏林10.5万亩，年产杏果近600吨，随着阳原县农村电子商务的不断发展，未来阳原将持续打造以特色产业为主的优质农特产品，并利用农村电商助推阳原县域农村经济快速发展，有效助力脱贫攻坚。

□通讯员 张凤天 记者 李艳红

近年来，尚义县紧紧围绕扶贫脱贫目标，锁定产业发展是扶贫脱贫关键的工作思路，牵住发展产业这个“牛鼻子”，精准施策、精准发力，使产业扶贫撑起一片天。

因地制宜选路子，区域布局兴产业

扶贫产业区域布局要符合乡村实际，要各打各的优势仗，各走各的特色路。尚义县委书记王占理介绍，尚义县在产业发展中，坚持把帮助贫困户脱贫与解决区域贫困统筹推进，结合县情实际，精准定位，使全县北、中、南部三大区域，发展起了以枸杞种植、白羽肉鸡养殖、生态旅游为主的八大扶贫产业。

尚义县划分为坝上、中片、坝下3个地貌单元，气候特征、资源禀赋各有特点。坝上北部地区，依托土地资源丰富、气候土壤的优势，着力发展枸杞、特色药材种植。以大营盘乡为例，该乡于2015年引进枸杞种植农业产业公司，在盐碱滩地发展水果枸杞种植。该企业2018年基地总规模已经达到5万亩，企业支付的土地流转金，涉及3100户农户，其中贫困户1518户，户均增收760元。企业还吸纳300多农民在园区打工，人均年收入3万余元。

中部地区，在夯实传统农业种植的基础上，着力打造了白羽肉鸡养殖